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Bateyen.
In fuszerkereskedésben és vendéglőkben.

lUTY
,1888.

HIRDETMÉNY.
A h.-böszörményi volt kerü­

li székház kijavítási ács, kőmives 
vegyes munkáira 687 írt 03 kr 

ltségvetés keretén belül a Hajdú- 
ü megye székesháza kis tanács- 

nében í. é. augusztus hó 2-ik 
lapjának d. e. 9 órájára ezennel 
irt ajánlati verseny tárgyalás hir- 

dettetik, s erre a vállalkozni kí­
nok azzal hivatnak meg, hogy 

elzett időben 50 kros bélyeg- 
• -rygyei, 5"o készpénz, vagy óva- 
■ Aképes értékpapírból álló bizto- 

'■ kkal ellátott, s kellően lepe­
léit ajánlataikat az alispáni ki- 

iidőltnek adják át. — A költség- 
vei es, árelemzés és műszaki leírás 

megyei kir, államépitészeti hiva- 
: ónál eleve bármikor megtekinthető.

Debreczeu, 1888 julius 20.
Házsó Gyula 

alispán.

TATNAK,

SIKKES.
FKIIERVAR

eziistértm lo7!.*

nyelven,

1
JiszokieTeliei
1871 ben. J

ül, a ivgjatá-

imitva közzéteszek.

nyomda tulajdonos.

> e'tí'eege

1888. XX. évfolyam. 14o. szám. Kedd, julius 24.
Klőtlseleel Árak : 

Helyben és postán küldve. 
Hgj évre .... 10 fn—kr.
Fél évre
Négy , 50 „

Egyet szám 6 kr.
A up szellemi részét illető min* 
4en közlemény : Xagy-hat van- 
atcia.1564. azam,Uusúezky 
bH, — a aserkesstöaógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBLBGDl K. LAJOS és Ifjj 
0 8 A T H Y KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA81 IMRE könyv* 
bvomdkjiban s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dJJ:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többsaör 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért *0 kr.
Hirdetést vagy retlamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nvlltér“*ben m égj lenő Male* 
meny minden petit sora 80 kr 
Hirdetéeek felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv* 
nvomdájában, valamittllOBŰBE 
MAN H. kösv. irodájában la. 
Név nélkül vagy b érmén tétlenül 
beküldött levelek neee vétet­

nek Sgyelembe.

Kéziratok vi88zs nem 
adatnak.

Az agyaglába óriás.
Oroszországot nevezik igy — és pe­

dig méltán. Mert annak daczára, hogy 
Oroszország óriási katonai hatalom s leg­
alább európai részében egyöntetűnek lát­
szik ; egyes tartományok lakosainál, kik 
szláv létükre megunták a maszka igát és 
kancsukát, ott sem hiányzik azon törek­
vés, hogy magukat ezen iga alól felszaba­
dítsák.

Nem is említve az eltiport Lengyel- 
országot, mely a feltámadás reményét még 
ma sem adta fel, Ukrajna lakóinak, 
az n. n. »kis oroszokc-uak nemzeti 
mozgalma is a mellett bizonyít, hogy 
Oroszország mai határain belül az nj ál­
lamalakulások éppen nem tartoznak a le­
hetetlenségek sorába.

A kis oroszok nemzetiségi mozgalma, 
melyet az orosz kormány sokkal kegyet­
lenebből üldöz, mint üldözi és russzifi- 
kálja a lengyeleket, a kievi ünnepély és 
a pétervári császár-találkozás alkalmával, 
egy proklamáczióban nyilvánult, melyben 
tiltakoznak az orosz beolvasz­
tás ellen.

Komoly figyelmet érdemel ez, mert 
ez a tiltakozás nem kevesebb, mint 20 
millió, tömören együtt-lakó nemzetnek se 
gólykiáltása. Ki tudja, váljon a közel jö­
vőben nem fegyverrel adnak-e nyomatókot 
a kibocsátott nyilatkozatnak i 1

E kérdésre nézve a következő nagy- 
érdekű levelet közli a »Pesti Naplót:

Kharkov, 1888. julius hóban
Hire jár, hogy itt egy ethnografiailag és 

politikailag érdekes mozgalom napról-napra 
nagyobb jelentőséget nyer. Kharkov, Dől- 
Uroszország egyik legnépesebb és legvirágzóbb 
városa, középpontja az úgynevezett ruszi­
noknak (kis-oroszoknak) ; az egy életre való, 
derék népfaj, mely nincs, mint a hegyvidéki 
népek, törzsekre osztva, hanem messze ró­
nákon, gazdag talajon tömören együtt lakik. 
Ez a nép húsz millióra megy s nagy terje­
delmű, termékeny területen él, melynek van­
nak tengerpartja és folyamai. Termékenysége 
és nagy készletei folytán egy egész nagy had­
sereget elelmezni képes. A középkorban e 
vidéken laktak a vitéz, harcziasan szervezett 
kozákok, kik erős hívei voltak ugyan az 
orthodoxiának, de egyházuk presbiteriálisan 
szervezkedett, mig a nagy-oroszoké konzisz- 
toriális szervezettel birt. Nagy-oroszok és 
russzinok, vagyis kis-oroszok egy népfajhoz 
tartoznak ugyan, de a két nemzetiséget a 
nyelv és az egyházi orthodoxia különbsége 
választja el. Évszázadokon át küzdött e vitéz

nép a lengyelek érdekében, kik a bóven on­
tott vért a legnagyobb hálátlansággal jutal­
mazták És azután — minő érdeke lett 
volna Európának, hogy törődjék vele, agyon 
verik e a kis oroszokat a törökök, tatárok 
lengyelek vagy nagy-oroszok ? így történt, 
hogy Európa vagy éppen semmit sem tudott 
a russzinokról, vagy hiányosan volt róluk 
értesítve Nem is sejtette, hogy itt egy tö­
mören együtt lakó, kulturképes népről vau 
szó, a mely véres harezokbau elvesztette ne­
mesi rendjét s a múltból csupán pópáit, nem­
zeti erkölcseit és nyelvét mentette meg. — 
Mikor Oroszország végképen legyőzte a len­
gyeleket, a russzinok eltűntek a politikai és 
a hivatalos világra nézve. Oroszországba ke­
belezve, a lengyelektől elnyomva, Európától 
elhagyatva, nem mertek többé mozogni. De a 
lengyelek elleni gyűlölet megmaradt, a büszke 
lengyelek ellen, a kik a russzinokkal mint 
„hitetlen kutyák “-kai bántak s a ruthéneknek 
még a politikai állampolgárságot sem adták 
meg. Mig minden egyes lengyel nemes ember 
az országgyűlésen szavazattal birt, a ruthén 
kormányzóságok oda csak néhány követet 
küldhették. A ruthén vajdák rangban csak az 
utolsó lengyel nemes ember után következtek 
s igy történt, hogy például a hatalmas Po- 
tockyak Lengyelország hanyatlása idején ki 
nem mutathatták, hogy szenátorok voltak s a 
grófi rangot csak e században kapták meg.

A russzin nemzetiség tehát tétlenségre 
kárhoztatva csupán a köznépen és a papságon 
nyugodott. Ausztriában a jezsuiták és a len­
gyel nemesség által elnyomva, Oroszországban 
kiszivattyuztatva, ez a nép Európa térképéről 
teljesen eltűntnek látszott A negyvenes evek­
ben azonban újra életre kezdett a russzin 
nemzetiség ébredni, még pedig Kharkovban, 
ama városban, hol immár újra hatalmas lán­
gokat vet. Meg lön teremtve a ruthén iro­
dalom ; a „cahol“ (rövidre nyirottak, mint a 
nagy-oroszok gúnyosan nevezik őket) bámu­
latos szellemi tevékenységet fejtettek ki, úgy 
hogy Oroszország és Ausztria egyesülten főj 
tolták el a mozgalmat. A nemzeti russzi- 
ncknak vagy menekülniük kellett, vagy ke­
gyelemre meg kellett magukat adniok. 1848 
után a ruthónek, kik nem akartak lengye­
lekké lenni, Ausztriával tartottak De a 
gyönge, szűkkeblű Ausztria által feláldozva, 
az oly erőteljes népelem szétforgacsolódott 
s egy része azonosnak nyilvánította magát 
az oroszokkal, mig a másik a lengyelek jö­
vendőbeli reményeiben kereste üdvét.

A legújabb időben azonban mint igazi 
nemzeti párt, mely a jövőt magának igényli, 
megalakult az úgynevezett „ukrajnai párt“, 
mely az egyetemes russzin népet Ausztria 
határain innen és túl felöleli, mely a russzin 
nép nemzeti és politikai felvirágoztatásán fá­
radozik, menten a nagy-oroszuktól, a lengye­
lektől s minden idegen befolyástól.

Ez a párt teljesen különbözik a lengyel­
barát russzin iránytól, mely utóbbi azon 
országrészeket, melyek egész a Dnieperig

terjednek, a lengyeleknek akarja átengedni. | 
A russzin kérdés messzemenő fontosságával | 
Európa részéről a legkomolyabb figyelmet ér­
demli, mely most egészen hibásan teljesen 
a Balkánon összpontosul. — Itt egy uj, 
kiewi állam alkotásáról van 
szó, tizenkilencz millió lakos­
sal, kik Európa keletén életerős, kultur­
képes államot akarnak létesíteni, egészen 
függetlenül a mai Oroszországtól. Ezek az 
eszmék hatják át a hatalmasan elterjedt 
russzin pártot Kharkovban s a messze­
menő mozgalmat a russzinok összes ér­
telmisége támogatja. Kívánatos, hogy Európa 
polgárosult nyugatán tudomást ve­
gyenek ezen nagyfontosságu moz­
galomról, mely talán már rövid 
idő múlva sokat fog — beszél 
telni magáról s mely üres frázisoknál meg­
állapodni nem fog.

= Belföldi-hírek" S t e f á nTa trón 
örökösné f. hó 20 án kirándulást tett a
Selmecz-bánya melletti Szituja hegy tetejére. 
Másnap a trónörökösné elutazott Szent-Antal- 
ról Poprád vidékére — U j miniszteri 
megbízott. Nagy Ödön, a szolnoki fo­
lyammérnöki hivatal főnöke, kineveztetett a 
gerje-perjei vizszabályozási társulat miniszteri 
megbízottjává. — Tüzolt ó-ünnepély 
volt jul. 22-én Alcsuthon abból az alkalomból, 
hogy az ottani tűzoltóság uj zászlaját fölszen­
telték és a budapesti önk. tűzoltók a főher- 
czegnek a főparancsnokká való megválasztás­
ról szóló diszokmányt átadták. — A „J ó- 
s z i v-e g y 1 e t“ pénztárába folyó hó 14-ig
123,353 Irt 56 kr folyt be. ____ ^

= A császár találkozás. Pétervír, 
jul. 22. Vilmos császár Henrik herczeg kísé­
retében tegnap Pavlovskban látogatást tett a 
görög királynénál és Alexandra Jezefovna 
nagyherczegnönél, ki magas vendégeit vissza 
kisérte a pályaudvarig, hol a felállított zene­
kar a porosz és az orosz néphimuuszokat ját­
szotta. A közönség lelkesülten fogadta a csá­
szárt.

Pétervár, jul. 22. Vilmos császár 
Alexandrovits Pál nagyherczeget a 6, számú 
brandenburgi vértesezred tulajdonosává ne­
vezte ki, Grosser városi prefektusnak pedig 
az első osztályú vörös sasrendet adomá-
nyozta..

P e te r h o f. j“' 93 A diszebéd után 
ő felségeik és a császári csalaa tagjai sétako- 
csizást tettek a tüudérileg kivilágított park­
ban és mindenütt lelkesült fogadtatásban ré­
szesültek. Az öbölben nagyszerű tűzijátékot 
rendeztek, melynél Vilmos császár és Viktó­
ria császárné neveinek kezdőbetűi gyönyörű 
világításban többször kiragyogtak. Este 11 
órakor a két uralkodó Henrik herczeg és kí­
séretük Krasznoje-Szeloba mentek, hol a lo­
vasság ma nagy gyakorlatot^ tart.

= Külföldi hírek. " C r i s p i olasz 
miniszterelnök a nyár folyamán nem 

I utazhatik Karlsbadba, honnan Bismarck her 
czeg meglátogatása végett Kisszingenbe is el­

ment volna, mert hivatalos teendői az olasz 
fővárosban tartóztatják. — A párisi 
grófnál a múlt héten egy franczia mun­
kás-küldöttség tisztelgett. A párisi gróf bará­
tainak szólította a tisztelgőket s biztosította 
őket, hogy szivén viseli a munkások érdekeit. 
— A bolgár-rablóbanda 3000 török 
fontot kér váltságdíjul foglyaiért. A gazembe­
rekkel már megkezdték az alkudozásokat. — 
B. Kuhn hadtestparancsnok ren­
delkezési állapotba történt helyezésének indo­
káról a hadsereg körében az a hir van elter­
jedve, hogy a táborszernagy már hosszabb idő 
óta nem állott jó viszonyban a legfelsőbb ka­
tonai körökkel. — Lecca Demeter ro 
mán tábornok, a nemzeti szabadelvű párt tag­
ja, ki Cuza Sándor fejedelmet detronizálta, 
elhunyt. Temetése csendben folyt le, a sza­
badelvűek részvétele mellett. — Natália 
királyné, kit a párisi lapok nagy lelke­
sedéssel fogadtak s szépségét egekig magasz­
talták, Párisba való érkezése után rögtön le- 
fényképeztette magát. Az első képet a Figaro 
kapta meg, bizonyára elismerésül azért, hogy 
vezérczikkben énekelte meg Natália bájait. — 
A montenegrói fejedelem a múlt 
hét végén hagyta el Párisi s fiával együtt 
Vichybe utazott. — Boulanger vere­
ségei. Ardőchemegyében Beaussier oppor­
tunistát választották meg 42,000 szavazattal 
képviselővé ; Boulanger csak 25,000 szavaza­
tot kapott. Még nagyobb vereséget szenvedett 
Boulanger Dordogne-megyében, hol 5000 sza­
vazatot sem kapott. — A porta átnyújtotta 
Nelidov orosz nagykövetnek a választ, a hadi 
kárpótlásra vonatkozó Jegyzékre.

Ä honvédelmi miniszter rendelete.
(Folyt, éi rége.)

II. A magyar kir. honvédség 
ötelókőbe tartozó havi dija- 
o k és legénység fegyvergya- 
orlataira nézve.

1. a fegyvergyakorlatra behivatnak : a) 
múlt évi decz 31-éve! a közös hadsereg tar­

talékából a honvéd-csapatok szabadságolt álló 
mányába áthelyezett tisztek ; b) azok, a kik a 
múlt évi fegyver gyakorlatok alól oly feltétel 
alatt lettek felmentve, hogy eb beli kötelezett­
ségüknek a f. évi fegyver-gyakorlat alatt tar­
toznak megfelelni; c) azok, a kik már nem 
védkőtelesek, de azon kötelezettségüknek, mely 
szerint minden három évben egyszer tartoznak 

fegyver-gyakorlatokban résztvenni, nem tet­
tek eleget, a mennyiben ezen kötelezettségük­
nek a lulyó évben kívánnak eleget tenni, ille­
tőleg a mennyiben erre még kötelezve vannak, 
d) a többi szabadságolt állományú tisztek kö­
zül azok, a kik a fegyver-gyakorlatokban 
legritkábban vettek részt, de csak azon mérv­
ben, a mint a fegyver gyakorlat alatt alakí­
tandó csapatoknak tisztekkel való ellátása ezt 
igényli; e) a honvédség legénységi állományá­
ból, úgy a gyalogságnál, valamint a lovasságnál 
az 1886-ik, 1885-ik, 1884-ik, 1883-ik és 1881- 
ik évfolyambeli szabadságolt állományú azon le­
génység, mely a szabadságolt állományban öt

A „MBBBCZM“ TÁRCSÁJA.

»A. frakk«
— Brentano. —

Ford. Ifj. Publik Ernő.
(Folytatás.)

Bizonyos előszeretettel viseltetett egy 
rettentő fülreszelő inggallér iránt, mit hóna­
pokig hordott. — Kabátja ritkán vagy ta­
lán sohasem is volt megkefelve és a haszná­
lattól kifényesedett ülepe és könyöke tü­
körként ragyogott. Nem mintha nem lett volna 
a szekrényben több kabátja, hiszen ezeket is 
egymástól örökölték a Bombárdyak, hanem ó 
csak e példányt hordta, amely régen kiszól- 
gált már s csak a foltozó szabómüvészetnek 
köszönheté nyomorúsága léteiét.

Ez a frakk, vagy mint ó nevezni szokta 
e fityegő“ a ruhatár legszebb díszpéldányát 
képezte, melyet csak rendkívüli alkalmak ad­
tával, hangversenykor ölté fel.

Igaz, nagy mcgoröitotésibB korúit 6 ruha- 
darab megszerzése — hja de hiába, ezt meg 
kellett tennie már a zenekar tekintélyé­
ért is. .

Arról, hogy újat varráson, még csak 
hallani sem ‘ akart, addig kobozott tehát a 
zsibárusok között, mig végre is Bimselstein 
Kóbinál, egy alkalmatosnak tetsző példányt 
talált.

Gonosz nyelvek azt akarták rá foßnii 
hogy ez még a nagyapja vőlegény 1 frakkja 
volt, de már e hősömet illető rágalmat, mi­
nek utána e tényről biztos forrásaim vannak, 
jtatározottan vissza kell utasítanom.

Ez az ócska ó divatu frakk sok szégyent, 
boszuságot is szerzett az egész zenekarnak, 
rettentő gallérjában egészen eltűnt a Bom- 
bárdi nagy feje; ujjait oly szűkre szabták, 
hogy szegény Achilles csak nagy fáradtsággal 
kezelhette hangszerét, szárnyai pedig két óriás 
szélmalom-vitorlához hasonlóan verték láb­
szárait, szóval e monstruozitásban valóságos 
karrikaturának nézett ki.

Sok gúnyt is kellett ezért tűrnie a jám­
bor Achillesnek, s ő ezt viselte a frakkal 
együtt, ámde otthon iszonyú dühbe jött, zsar­
nokokról, a személyes szabadság korlátozásá­
ról panaszkodott, lármázott a feleségével s 
sorra páholta a kamaszokat, de a csetepaté­
nak is elébb-utóbb az lett a vége, hogy — 
uj frakkot kellett előteremtenie.

Ritka csuda történt a napokban. 
Bombárdyt kedves feleségével együtt a 

zsibárus boltok előtt látták az emberek re­
miiden alkudozni, Csakugyan a „Hunyadi Izi­
dor“ ezégnek jutott végre a nagy szerencse 
velők alkura lépni. Bombárdyné ez alkalommal 
előszedte az alkudozás minden müfogásait, 
hogy miután szomszédja nehány hónappal 
ezelőtt ugyancsak ez üzletből hat forintért, ő 
tehát egygyel kevesebbért szerezhessen egy 
frakkot

Diadalteljesen ki is fizette.
A legközelebbi zene-estély sok élvezetet 

látszott Ígérni a közönségnek, de korántsem 
Bethoven hatalmas symphoniáiért, — hanem 
mivel Bombárdy trombitás uj frakkot hor­
dott.

Nem lehet eléggé csodálkozni azon, hogy 
mennyi időnek kellett eltelni addig, mig a 
lelkes Bethoven igazi méltányláshoz és álta­
lános érdekeltséghez juthatott.

A zenekar tagjai előtt ettőlfogva a téns- 
ur a legnagyobb tiszteletben kezdett állani,

A pyramidális viezczek merész paradoxo­
nok s a kísérletes nagy apai frakk a feledés 
birodalmába sülyedtek alá.

„Kedves Lori“ — szólt enyelegve egy- 
napon a trombitás oldalbordájához — „jólle­
het temérdek pénzt dobtam ki az uj fitye­
gőért, a réginek azért nem szabad kárba 
veszni. Hivasd elő Czérnásit, hogy csinálna 
belőle Bandinak bugyogót, sokáig eljárhat még 
benne a ficzkó.“

Tudniillik Czárnási volt az udvari szabó 
Bandi pedig a legöregebb a gyermek kompá­
niában, akarom mondani a trónörökös

A szabó csakugyan elő is jött, müértő 
szemmel vizsgálta meg a jobb sorsra érdemes 
posztó egyveleget, azután különféle illedelmes 
kifejezésekben kijelenté, hogy itt művészete 
hajótörést szenvedett, s hogy tulajdonképen az 
izé “-bői semmit sem lehet csinálni.

Ez már valóságos mennykó ütés volt 
Bombárdyra, mert Czérnási tekintélyes volt e 
téren, és tessék elhinni, amit ő egyszer ki 
mondott, az ki volt mondva igazán.

A fityegő tehát ismét az ócska porté 
kák közé lett felakasztva s talán ott is vész, 
ha Lóri ténsaszonynak csakhamar az az esz1 
méje nem támad, hogy azt, divatos fejdisznek 
kifordítássá.

Ezt zsinórzattal s szalagokkal akarta fel 
diszittetni úgy, hogy ez által a régi posztó 
mintegy eltakarva legyen.

Kimondhatatlan büszke is volt eszméjére 
s csakhamar magához is rendelte Sikónét, az 
öreg varrónőt, kivel gyakran dolgoztatott 
egyet-mást, a ki hires volt ugyan ostobaságá 
ról, ktilőmben pedig mint szegény, szerény nő

igénytelenül éldegélt kis kézi munkája után.
Éppen indulófélben az ajtó előtt találta 

a téns asszonyt.
Nehány szóval értésére adta Lóri asz- 

szony, hogy a szekrényben férjének „egy még 
igen jó“ frakkja van, mit fejdisznek kellene át 
äläkitftiii«

„Jó lesz — jó lesz, bízza csak rám 
Bombárdyné asszonyom“, — selypite dismol- 
ból az öreg Sikoné s miközben rendelője el- 
távoza, bekoezogott a házba, ahol is egy ház­
őrző fiók Bombárdy előczibálta kívánalmára a 
fityegöt s átadá azt.

Csakugyan néhány nap múlva haza is 
került a rettenetes müizlés szerint zsinórzat­
tal és szalagokkal felcziczomázott fej disz.

„Még sem volt oly rossz 1“ — motyo­
gott ekkor magában Bombárdy s nem győzött 
eléggé sajnálkozni az újért kiadott pénz mi­
att, — de ezen nem lehetett már segíteni.

Bombárdyné ettől fogva uj fejdiszében 
pompázott.

Történt pedig az időben, hogy a polgár- 
mester ur, aki vidám estélyeiről volt h rés s 
igen nagy zenekedvelő hírében állott, éppen 
valami zeneestélyt rendezett, a melyre maga 
Achilles téns ur is hivatalos volt.

Az öreg ur nagyon kedvelte ami trom­
bitásunkat, csak tisztátlansága volt az, ami 
nem igen imponált neki, külőmben e meghí­
vást is csak uj frakkjának köszönhette a 
téns ur.

Az ünnepélyes napon rendkívül szokatlan 
megerőltetéssel látott hozzá öltözékének rend­
behozásához, sőt még azt a luxust is megen­
gedte magának, hogy tiszta inget öltött — és 
ami hihetetlen — egy pár fehér gyapot kez- 
tyüt is vásárolt \ azután az erély bizonyos
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fegyver-gyakorlaton még nem vett részt, to­
vábbá mindazok, a kik a múlt évben a szol­
gálat utánpótlására való kötelezettség mellett, 
bárminemű okból a gyakorlat alól felmentettek 
és esetleg még az 1887 ik év végén a közös 
hadsereg tartalékából a honvédséghez áthelye­
zett legénységnek egy része is

2. A szabadságolt állománybeli honvéd- 
tisztek és honvéd legénység fegyver-gyakorlata 
35 napig fog tartani.

3. Ezen körrendelet I-sö részének 9-ik, 
10-ik és 11-ik pontjaiba foglalt szabályok és 
figyelmeztetések, a fegyver gyakorlatra kötele 
zett szabadságolt állományú honvéd tisztekre 
és honvéd-legénységre nézve is érvényesek, 
úgyszintén annak 12-ik pontja is azon módo­
sítással, hogy a hadtörvényszéki vizsgálat alatt 
álló honvéd-legénység, a meghatározott létszá­
mon felül vezetendő.

Minthogy a fenálló szabályok és utasítá­
sok értelmében, az időszaki fegyvergyakorla­
tok alól való felmentés az ezen szabályokban 
kijelölt körülmények fenforgása esetében is 
csak akkor engedélyeztetik, ha a katonai, ille­
tőleg honvéd-igazolványi könyvvel, s egyébb 
szükséges bizonyítványokkal felszerelt folya 
modványok, a behivási jegyekben a megjele 
uésre határidő előtt legalább is 14 nappal a 
nyilvántartásra illetékes hadkiegészítési kerü­
leti, illetőleg honvéd-parancsnoksághoz benyuj 
tatnak : a járásbeli, illetve városi tisztviselők 
figyelmeztetendők. hogy a családi tekintetek­
ből fegyver-gyakorlat alóli felmentést kérő 
tartalékos és huzamosabb időre szabagságolt 
katonák, valamint honvédek részére a honn 
maradásuk szükségét igazoló bizonyítványokat 
haladék nélkül állítsák ki, s egyúttal a fegyver­
gyakorlat alóli felmentést kérők folyamodvá­
nyait, melyeket az érdekeltek a járási, illetve 
a városi tisztviselőkhöz benyújtanak, a nyíl 
vántartásra illetékes hadkiegészítési kerületi 
illetve honvéd csapat-parancsnoksághoz késede­
lem nélkül küldjék át.

Továbbá arra is utasitandók az illető 
tisztviselők, hogy a hadkiegészítési kerületi, 
illetőleg honvéd csapat-parancsnokságok által 
hozzájuk megküldött behivási jegyzékben elő 
sor dt tartalékos és huzamosabb időre szabad­
ságolt katonák, illetőleg honvédek részére szó­
ló idéző jegyeket a községi elöljáróknak, ille­
tőleg helyi közegnek oly meghagyással adják 
ki, esetleg az illetőségű községen kívül tar­
tózkodókat illető behívó jegyeket a tartózko­
dási helyhatósághoz oly felkéréssel küldjék 
meg, hogy azok az idéző jegyeket, az érdekelt 
egyéneknek 24 óra alatt kézbesítsék, s egy 
úttal az idézetteket figyelmeztessék, hogy az 
illető hadkiegészitőszi kerületi — illetőleg hon 
véd zászlóalj parancsnokságnál, s esetleg csa­
patosztályoknál, a kitűzött határidőre jelenje­
nek meg, s általában a nyilvántartási utasí­
tások a fegyver-gyakorlatokra vonatkozó sza­
kaszaiban körülirt szabályokhoz alkalmazkod­
janak.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy ezen 
rendeletemet azonnal tegye közhírré és illető 
tisztviselőit a fentebb jelzett hivatalos köteles­
ségeiknek pontos teljesítésére, valamint a köz­
ségi elöljárók, illetve helyi közegek e részbeni 
teendőinek és eljárásának ellenőrzésére utasítsa, 
s egyátalában akként intézkedjék, hogy a
íegy ver-gy« korlatok keresetül vitolo *ol”nt;e-
teuen alapos panaszokra ok ne szolgáltassák.

Budapest, stb. Fejémry Géza s. k. hon­
védelmi miszter

Budapesti levél.
Budapest, jut. 23.

Legutóbbi levelem a fővárosi sajtó ál' 
tál agyonhallgatott bünpörről széles körök­
ben keltett feltűnést. Több vidéki lap, mint 
a „Szegedi Napló“ „D e b r e c z e n“ stb köz 
lőtte annak adatait s foglalkozott s foglal­
kozik ezzel a fővárosi közönség is, sőt ma

nemével megkefélgette fekete ruháját, mit ed­
dig csak azért nem tett, hogy „a posztó ki ne 
kopjék.“

„Hozd rendbe a fityegőt is Lóri 1“ — 
szólt estve, és felesége a felső szobába ment, 
teljesítendő parancsát.

De most valami irtóztató történt.
Nevezetesen amint kinyitá a szekrény 

nyikorgó ajtaját, s a kopott kabátok mögé 
nyúlt, elképedve kiáltott fel, mert mint va­
lami ó-kori rémes kisértet lebbent a világos­
ságra a nyugalmazott kabát teljes fényességé­
ben. Kémülve forgatta össze-vissza s majd azt 
hivé hirtelen, hogy elvesztő eszét — hisz két­
ségtelenül ugyanaz a frakk volt teljes valósá­
gában, melyet ő már régen kifordítva, fel 
újítva a fején mint fejdiszt hordani vélt.

Izgatottan dugta vissza a szekrénybe, 
melyből csakúgy repültek ki kabátok, nadrá­
gok egyedül az uj kabátnak nem volt nyo­
ma ; azután ráakadt végre — a dolog nyit­
jára, nevezetesen, hogy az ostoba öreg Sikóné 
az ócska helyett az uj ruhadarabot szabta, 
varrta fel

„Azért nézett hát ki olyan pompásan ?“ 
— 0 most már minden világos, minden ért­
hető !

No bezzeg ha apjok ezt megtudja, bizo­
nyára agyon ver a mozsár ütővel — sóhajtó 
zott Bombárdyné mindenképen azon lévén, 
hogy e borzádályos esetet legalább mára el­
titkolja

„De hogyan — miként ?“ . . .

(Folyt. k6v.)

már az utczasarkokon nagy piros plakátok 
igazolásra hívják fel a fővárosi lapokat. — A 
keresztény Magyarország szó­
lítja fel felragaszokon az összes lapokat, hogy 
adják okát annak, miért hallgatták el e szen- 
zácziós bünpört.

Ebből láthatólag e bünpör agyonhall 
gatásnak ügye még nem ért véget, ismer­
tetem tehát e pör történetét.

Manswirth Adolf, budapesti vendéglőst 
és borkereskedőt mintegy 2 évvel ezelőtt, 
csalárd bukás büntette miatt 3 és fél évi 
fogyházra ítélte a törvényszék, s az ítéle­
tet a felsőbb bíróságok is helyben hagyták ; 
jogerőssé '„válván így az ítélet, Manswirth 
Adolf a soproni fegyházban meg is kezdte 
büntetését. Tizennyolcz hónapot ült már, a 
midőn családja képviseletében dr. Sik Sán­
dor budapesti ügyvéd és ismert kriminálista 
perújításért folyamodott a törvényszékhez.

A perújítás két pont körül forgott. 
Az alapper egyik lényeges vádpontját ugyanis 
az képezte, hogy a vádlott: Manswirth Adolf, 
bukása előtt, egész vagyonát átadta egy 
Deutsch Jakab nevű hitelezőjének, — a 
másik pedig, hogy Deutsch Jakabnak ellenér­
ték nélkül elfogadott egy 4500 frtos váltót, a 
melynek alapján aztán Deutsch Jakab nemcsak 
a bukásán levő, de egyéb vagyonát is a maga 
részére lefoglalta. Az elitéit most perújítást 
kért és uj bizonyítékokra hivatkozott, azon, az 
alapperben is fentartott védekezésének igazo 
lására, 1) hogy ő üzleti vagyonát Deutsch Ja­
kabnak nem azért adta át, hogy ennek köve­
telését kifizesse, hanem azon határozott kikö­
tés mellett, hogy — miután ő (Manswirth) 
akkor súlyos beteg volt, — Deutsch Jakab az 
átvett üzleti vagyonból az összes hitelezőket 
kielégítse és az esetleg még feumaradó vagyon­
értéket neki vissza adja; 2) hogy Deutsch
Jakab, ki az egész vagyont magának 
tartotta meg, ezen csalárd eljárása 
által őt csődbe kergette s később börtönbe 
juttata, és igy öt, valamint összes hitelezőit 
megcsalta és jelentékenyen megkárosította.

Az újra fölvett vizsgálat alapján a kir. 
ügyészség csakhamar az indítványozta, hogy 
Manswirth Adolf javára a perújítás megenged­
tessék és Deutsch Jakab vád alá helyeztessék. 
A törvényszék elfogadta az ügyészség indít­
ványát, a bünpör újra fölvételei elrendelte és 
egyszersmind Deutsch Jakabot, a hamis tanú­
ság büntette, valamint csalárd bukás bűntet­
tére való tulhajtás által elkövetett bünrészes- 
ség miatt vád alá helyezte. Deutsch Jakab 
megfelebbezte a törvényszék határozatát, de a 
kir. tábla mellőzte a felebbezést és helyben­
hagyta úgy a pör újra felvételét, mint Deutsch 
Jakab vád alá helyezését így került az ügy 
másodszor is végtárgyalásra a budapesti kir. 
törvényszék büntető osztálya előtt, mely ezen 
bünpört julius 4. 5. 6 és 7-ik napjain tehát 
teljes négy napon és estén át tárgyalta, mig 
benne uj ítéletet hozhatott.

Tanukép kihallgattattak Singer Zsigmond 
a „Neue Frei iPresse“ budapesti levelezője, 
dr. Ferenczi Miksa, dr. Tauber Leó, dr. Ja­
kobi Samu, dr. Wittmauu. dr. Fürst Miksa 
kir. jegyzői helyettes, Manswirth Mór, í'uvha 
Bernát, Fuchs Venoaoi, Ohiath Rudolf ügynök, 
Kraces Mayer szeszgyáros, Eincser Ferencz, 
Selssci Simon, Manswirth Adolfné, Mészáros 
Miklós, Fóliák Samu ős Fóliák Samuné.'" Ezek 
vallomásain konstatálta a Deutsch Jakab elle­
ni vádak alaposságát, a .törvényszék azonban 
részint elévülés alapján, részint pedig azért, 
mert Manswirth Adolf visszavonta Deutsch el­
leni panaszát, Deutschot felmentette. Mans 
wirth Adolf újra elítéltetett, ,de tekintettel a 
fennebb közlött tényállásra, az abba foglalt 
enyhítő körülmények alapján egy évi fegyház­
büntetéssel kevesebbet kapott, mint előbb.
= flh-

Öngyilkosok tragédiái.
Ha az orvosi tudomány minden egyes 

esetben, midőn az ember önkezével vet vé­
get életének, beható — vizsgálat tárgyává 
tenné az öngyilkos testi szervezetét, koponya- 
méretét, az agyvelő nagyságát, fekvését; ha 
a családtagoknál tudakozódnék annak élet­
viszonyai, egészségi- és beteg-állapotáról, szo­
kásairól, egyéni természetéről : kutatásai egy 
konklúzióban összpontosulnának, abban t. i. 
hogy az öngyilkos az agy működésének rend­
ellenes állapotában hajtotta végre tettét.

Mi laikusok megszoktuk távolabbi okokra 
visszavezetni az öngyilkosságot. Boldogtalan 
szerelem, anyagi tönk gyógyithatlan beteg­
ség, különféle deliktumok, a hitestárs hűtlen­
sége feletti elkeseredés s századunknak szá­
mos, itt elő nem sorolt bajai képezik a 
találgatások súlypontját s szentül meg va­
gyunk győződve, hogy ezeknek valamelyike 
képezi ama alap-rugót, mely a fegyvert szol­
gáltatja az öngyilkos kezébe.

Az ethika messzebb megy kutatásaiban. 
Nem elégszik meg a fölületes ok és okozati 
összefüggésekkel : az öngyilkosság létokát a 
családi tűzhelyhez vezeti vissza s a nevelés 
elveit, rendszereit teszi felelőssé, valahányszor 
önkezével vet véget valaki életének.

A lélektan és a boneztan elméletei leg­
szilárdabb alapokon nyugosznak, midőn ki­
mondják, hogy az öngyilkosság a test de- 
sorganisatiójából származó rendellenes képze­
tek összehatásából ered.

Büntető-törvényünk nem tartja bünte­
tendő cselekvénynek az öngyilkosságot ama fel 
fogásból indulva ki, hogy oly tények, melyek 
elkövetésének végső és független alapoka nem 
a cselekvő személy alanyiságában rejlik, a cse­
lekvő alanynak érdemül vagy bünül be nem 
tudható.

Van valami megrázd, megdöbbentő jelen­

ség abban, hogy az ember a feltornyosuló kö­
rülmények között a lelki állapotok azon stá­
diumába kerül, melyből csak a halál utján 
hisz menekülhetni Az erkölcsi bátorság áll 
szemben ekkor az erkölcsi gyengeséggel. A 
naponkéntismőtlődö tragédiák a felületes szem­
lélő elé vajmi kevés oly adatokat tárnak, me­
lyeket okozati összefüggésbe lehetne hozni az 
öngyilKos cselekvényével.

Fiilantsunk bele egy váltóhamisitó esetébe. 
X. szerelmes egy hölgybe, ki kaczér, szívtelen 
a végletekig De bírni vágyik mindenáron. Jö­
vedelmei nem elégségesek a kaczér teremtés 
szeszélyeiből eredő kiadások fedezésére Pénzre 
van szüksége : váltóhoz nyúl Jótállók ^ végre 
is akadnak kezdetben a „jó barátok kóréból. 
Később csökken a hitel, újabb hitelműveletek­
hez senki sem hajlandó garancziát adni De a 
moloch újabb meglepetéseket kíván : gyémán­
tot, selymet, equipage-t s a szerencsétlen szép­
tevő kitölti a váltóürlapot, odaírja oly két 
ember nevét, kinek hitele szilárdul áll. A vál­
tót lejárati terminusán vagy nem váltja ki, 
vagy nem prolongálja, e helyett pisztolyt vásá­
rol s golyót röpít agyába.

Vájjon a társadalmi erkölcsök általános 
romlottságát, a ferde nevelés hiányosságát, a 
csábos szirén kedvteléseit, az ifjú szerelmét, 
könnyelműségét okoljuk - e azért a golyóért, 
mely egy életet olt ki ? Vagy mutassunk az 
illető agy velejére keressük annak rendellenes­
ségét, fejletlenségét, kóros bántalmait ? Arra a 
kérdésre a közvélemény — igerlóleg válaszol, 
sőt feleziezomázva a phantasia merész alkotá 
saival, halomra halmoz még számtalan hihe­
tetlen körülményt, melyek közrejátszottak ; 
erre a kérdésre pedig az orvos bonczkéshez 
fordul, s annak metszéseiből konstatálja az 
agyvelő kóros tüneteit, melyek együtvéve a 
lélek állapotában abnormális nyilvánulását 
szülték.

A lelki állapotokon igen gyakran lehet 
észrevenni bizonyos rendellenességeket. Nagy 
fájdalmak, előre látott rossz eredmények be­
következései megzavarják a lelki állapotok 
egyensúlyát. A váltóhamisitó képzetei között 
ama pillanatban, midőn a pisztoly vásárlására 
előkészületeket tesz, már nincs meg a kedvesé­
ről alkotott vigasztaló képzet, íeltartózhatlanul 
ragadják magával a jövő büntetéséről alkotott 
rémes képei. Később, midőn a pisztoly ravaszát 
felhúzza, mikor még ideje volna félre tenni a 
gyilkoló eszközt, tehát közvetlenül a tény el 
követésének percze előtt, midőn annyi kelle­
mes és kellemetlen képzet: az élethez való 
ragaszkodás, a szerelem, az erkölcsi halál a 
világ kérlelhetlen ítéletéről alkotott képzetek 
csoportosan keresik fel agyát s mindegyike 
ezeknek követeli a maga jogát, hogy t. i. 
gondolattá gyurassanak, — már nem képes a 
feltétlen rossz helyett a kevésbbé rosszat vá 
lasztani s a pisztoly ravasza lecsapódik.

Az élettan művelői között még mindig 
vitatárgyát képezi, vájjon létezik-e a lélekne. 
oly rendellenes állapota, melyben az akarat 
nyilvánulási képessége, a nélkül hogy az elme 
megzavarodnék, elenyésznek ? (moral insanity.) 
S habár ennek az öngyilkos agy-szervezetének 
megvizsgálásánál való eldöntése nagy nehéz­
ségeket okoz az orvosi tudománynak: niucs 
kizárva az, hogy az elme-liáborodottság egy­
szerűbb vagy bonyolultabb esetei közé leuné- 
nek sorolhatók az öngyilkosságok Ép elméjű 
ember, ki érzi büncselekvényéuek súlyát s 
kellő higgadtsággal bir száraz realismussal 
cselekvényének konsekvencziáit levonni: ön­
gyilkossá soha nem lesz; mulékony vagy tar­
tós elmezavaroan szenvedők eme beteges kór 
nak a lélekre történő első visszahatásánál ön­
kívületbe esnek, nem szabad akaratuk elha­
tározásából cselekesznek, hanem agy -, vagy 
idegbántalmak hatása alatt.

M. A
Az uj dohány-törvény.

(A dohány jövedéki (örvények és törvényesített szabá­
lyok némely intézkedéseinek mó iosnásáről szóló — 
1888. január hó 8-kán már életbe lépett — 1887. 
XLIV. lörvényczikk, illetve az annak végrehajtásán 
hivatott m kir. miniszter uiak által kibocsátott kör 
rendelet alapján, szükséges tudomás és szorosan ahoz 
leendő alkalmazkodás veg-tt, következőkben értesitte- 

tik a lakosság )
1 Az 1886. évi XIV. lörvényczikk hatá­

rozatai alapján megengedett saját használatra 
való dohánytermelés, valamint az ugyanezen 
t ez. 8. §-ában felsorolt egyének által eddig 
az 1876. IV. t. ez. 6. § a értelmében élvezett 
azon kedvezmény, hogy dohánytermésükből a 
törvényszabta fogyasztási illeték lefizetése mel­
lett fejenként 10 kilogrammig dohányt vissza­
tarthattak, megszüntettetik

Az, a ki a dohánytermésből valamit visz- 
szatart, a visszatartott mennyiség minden 500 
grammja után jövedéki büntető eljárás után 
80 krnyi fogyasztási illeték és a fogyasztási 
illetéknek kétszeresétől négyszereséig terjedő 
pénzbüntetésben marasztalandó el és ha ez a 
termelő tudtával történik, a termelési enge­
dély tőle elvonandó, (a törv. 1-só §-a.)

2. A dohánytermelés ezentúl, ha a ter­
melő hiteles térképen a terület nagyságát nem 
igazolja, csak arra alkalkalmas, talajvíz (föld­
árja) által nem veszélyeztetett, egészen száraz, 
a termelésre kellőleg előkészített, ellenőrzés 
czéljából mindenkor megközelíthető, könnyen 
felmérhető oly földterületeken engedtetik meg, 
melyek gyártásra alkalmas, jó égésű anyagot 
szolgáltatnak. Annak megállapítása, hogy me­
lyek a termelésre alkalmas területek, bizott­
sági bejárás utján történik.

Uj termelőknek ezenkívül csak az esetre 
adható termelési engedély, ha kimutatják 
hogy megfelelő nagyságú, zárral és ha kíván­
tatik ellenzárral ellátható száritó pajtával és 
elegendő nagy külön simító helyiséggel bírnak, 
vagy ha arra kötelezik magukat, hogy a do­

Pénz-

hó 30-ig 
-sa)

hánytörésig száritó pajtát és a simításig knis 
simító helyiséget állítanak. Kisebb termeit! 
ily száritópajtát és külön simító helyiséi, 
többen együtt is állíthatnak fel. Hogy "a «7 
ritópajta és külön simító helyiség minden kát 
hold után minő térfogattal birjon, azt a " 
ügyminiszter rendeletileg állapítja me»

Régi termelők az 1890 évi do°hánvter 
melési engedély kérelmezése alkalmával lel 
nek kötelesek kimutatni, hogy ily száritó-na 
tával és külön simító helyiséggel bírnak mJ, 
különben a termelésből kizárhatók.

Egy község határában lehetőleg csak 
vagy a kincstár számára, vagy pedig csak 
külkivitelre adható termelési engedély, kiv«e 
azon esetet, ha a kétnemű termelés égésié, 
elkülönített külterületen történik ; ugyanazon 
termelő egy vagy egymással határos két ka 
löuböző község határában a kincstár és kivi." 
tel részére semmi szin alatt sem kaphat tér" 
melési engedélyt.

Dohányt legkésőbb csak juuius 
szabad kiültetni, (a törvény 2-ik 

(Folyt, köv)

HELYI HÍREK.
Aug. 2.

A főiskolai felsőbb tanulók körében y 
aug. 2-iki ünnepély rendező bizottsága (melynek 
névsorát a „Debr. E11.“ hiányosan közölté; ( 
következőképen alakult meg :

Elnök : K ö v e n d i Dénes.
Jegyző : Mindszenti Imre végzet; 

theologus.
Bizottsági tagok; Tóth Jé- 

zsef, Tóth István, Elekes Sándor végzett theo- 
logusok, Nagy László végzett joghallgató, Gi- 
lyás János 4 th., Mészáros Lajos 3 th., Bézs; 
Lajos 3 th., Kása Gábor 4 jh., Máró István 2 
jh., Tóth Mihály 2 th., Biber Gyula 3. é. jh,", 
Tüdős László 2 é. jh , Diószegi M. 8. o. Eakoasv 
Zsigmond 2 jh., Ballai B., Juhász I Nagy K. 
érettségi vizsgát tett és Bessenyei Dániel. 
Szűcs Béla, Konrád Géza, Bereczki Lajos, 
Szilágyi Imre, Boross Eerencz gymnasiumi ta­
nulók Az ünnepélyen közreműködnek, mint 
szavalok : Tóth István és Mészáros 
Lajos; emiékbeszédet mond Tóth József 
Az ünnepély programmja holnap lesz közölve, 
e tárgyban ma tartatík gyűlés.

* Halálozás. T amis József, polgártár­
sunk, presbyter és pártunk tevékeny tagja, e 
hó 23 kán 76. évében végelgyengülés folytán 
elhunyt. Temetése, holnap, szerdán, fog vég- 
bemeuui a szív utczai 1983. sz. háztól. Béke 
poraira!

* Helyes Intézkedés. Az első kérőiét; 
kapitányság szorgalmasan folytatja az élelmi 
szereknek orvosrendóri vizsgálatát s igy alap­
talan egyik lapnak ama hire, mely szerint 
az élelmi szerek orvos-rendőri vizsgálatára 
nem fordittatnék kellő gond.

* Az iparosok köszöneté Schlauch püs­
pöknek. A helybeli iparos ifjúsági egylet vá­
lasztmányának megbízásából Grünvald Józsel 
egyleti titkár Schlauch L. püspöknek debre- 
cz.eni idözese alkalmával lett 100 forintos ke 
gyes adományáért meleghangú köszönő levelet 
küldött.

* Lapunk felelős szerkesztője több heti
időzésre fürdőbe utazott.

* Kitüntetés. Kenyéri Zádor Lajos hely 
beli igyekvő fiatal kereskedőt s a kereskedő 
ifjúsági egylet elnökei — mint már említők - 
azon megtiszteltetes érte, hogy a magyar vö­
röskereszt egylet helybeli fiókjánál kifejteti 
tevékenységéért, ő felsege, Erzsébet királyné 
részéről sajátkezüleg aláirt elismerő cliszok- 
mányt kapott. A diszokmány tegnapelőtt ér­
kezett meg számára.

* Szélhámos zsidó kereskedő seged. Egy 
helybeli kereskedésben mint segéd volt 
alkalmazva K. Zs. nevű izr. ifjú A remény- 
teljes ifjú azonban hűtlenné vált gazdájához, 
megdézsmálván ennek portékáit. E lopott por­
tékákat zálogba tette. Ezenkívül órákat és ru­
hákat is vásárolt, azokat is zálogba tette, a 
zálog-ezédulákat pedig eladta. Midőn szél 
kdmossága kitűnt, a reményteljes ifjú meg­
szökött Debreczenből, még pedig úgy, hogy 
Hadházig gyalog ment ott vasúira ült s Nyíregyházi 
Kanaháu-töidjére költözött. Itt a debr. g«; 
dája kárára 70 irtot szedett fel különböző 
üzlet-emberektől. Hanem ekkor hajótörés; 
szenvedett, mert a debreczetii rendőrség * 
viratilag kereste meg a nyíregyházai rendőr­
séget, hogy a jó madarat tartóztassák le. - 
Úgy is történt s ma a nagy reményű ujat 
egy nyíregyházai rendőr Debreczenbe kísérte 
s itt átadatott a kir. ügyészségnek. A nyí­
regyházán pumpolt pénzből még 49 írt 50 krt 
találtak nála.

* A debr. dalárda — mint már említet­
tük — tegnap reggel érkezett haza tátravidék* 
utjából pénteken este Korítniczáu, szombaton 
este pedig Késmárkon hangversenyeztek, mind' 
két helyen nagyszámú Közönség előtt, 
utóbbi hangversenyekről legközeieoh részlete: 
tudósítást közlünk. —Megjegyezzük még, bog) 
a pesti lapok azon híre, mintha dalárain» 
Foprádon a trónörökösné előtt is énekelte* 
volna, tévedésen alapul, mert. a trónörökös 
előtt a kassai dalárok énekeitek.

* Szivar jövedelmek Az első fecske, 
első kimutatás már beérkezett az uj dohán)' 
törvény eredményéről s ha a töbui is ej­
tesz hasonlatos, akkor a kormány csakúgy»» 
pompás fogást tesz a szivarok árauak toierne- 
lesével. A beérkezett kimutatás szerint úgy 
is a szekesfejérvári pénzügyőri biztosság 
rületehez tartozó tőzsdékben a ieloyt JuBJ ’ 
hó során nem kevesebb, mint t i z e n u )0 _ 
ezer forinttal csökkent a st
var- és dohányforgalom az eio
hónapokhoz k é p e st. így vau nálunk «•
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DEBRECZEN.
v .--résig száritó pajtát és a simításig kóla

- helyiséget állítanak. Kisebb termelők 
száriiópajtát és külön simító helvisétj 
ren együtt is állíthatnak fel Hogy'a Sza

■ : ay* e< külön simító helyiség minden kát 
. ü\,o minő térfogattal bírjon, azt a pénz 
miniszter rendeletileg állapítja meg.

; égi termelők az 1390 évi dóhányter 
eiési engedély kérelmezése alkalmával les,
-. kötelesek kimutatni, hogy ily száritó-paj*

. ií es külön simító helyiséggel bírnak, mert 
k; -:;ben a termelésből kizárhatók.

Egy község határában lehetőleg csak 
... a kincstár számára, vagy pedig csak a 

, , telre adható termelési engedély, kivéve 
esetet, ha a kétnemű termelés' egészen 
.-ft: iüiterületen történik ; ugyanazon 

- egy vagy egymással határos két kü- 
: köz- . határában a kincstár és kivi- 

--/ere szin alatt sem kaphat ter-
r- ei.geilélvt.

D h f.y t legkésőbb csak június hó 30-ig 
an ki.itetni, (a törvény 2-ik §-sa) 8

(Folyt, köv)
HELYI HÍREK. “T

Aug 2.
A főiskolai felsőbb tanulók körében az

. --.a. .i.aepély rendező bizottsága (melynek
■ .;it a „Debr. Eli.“ hiányosan közölte) a 

következőképen alakult meg :
Elnök : K ő v e n d i Dénes.
•j egy zó Mindszenti Imre végzett

"heologuv.
Bizottsági tagok: Tóth Jó- 

. i'itii István. Elekes Sándor végzett theo- 
. . a. > László végzett joghallgató, Gu- 

anos i th. Mészáros Lajos 3 th., Dézai 
:.i., kása Gábor 4 jh., Máró István 2 

Tóth Mihály 2 tfi., Biber Gyula 3. 6. jh.,
I ú fős László 2 é. jh , Diószegi M. 8. o. Rakossy 

gn..ni - jh.. Ballal B., Juhász I. Nagy K. 
-. .. vizsgát tett és Bessenyei Dániel,
-:. v Be a Konrád Géza, Bereczki Lajos, 
Szilágyi Imre, Boross Ferenc* gymnasiumi ta­

vi. Az ünnepélyen közreműködnek, mint 
zi'üivi loth Dtván és Mészáros 

. , : eiüiekoeszédet mond Tóth József
• .nnepé.y programalja holnap lesz közölve; 
tárgyban ma tartatik gyűlés.

' Halálozás Tamás József, poigártár- 
„ a. préso>tér es pártunk tevékeny tagja, e 

n 25 sna ~ó evében végelgyengülés folytán 
.unyt. Temetése, holnap, szerdán, fog vég- 

e.acnni a szív utczai 1983. sz. háztól. Béke 
poraira!

* Helyes intézkedés. Az első kerületi 
..aayság szorgalmasan folytatja az élelmi

• .u«..ck orvosrendőri vizsgálatát s Így alap-
■ -.n egyik lapnak ama hire, mely szerint 

eíeimi szerek orvos-rendőri vizsgálatára
1 nem fordittatnek kellő gond.

Az iparosok köszöneté Schlauch pfls- 
pOkneK A Helybeli iparos ifjúsági egylet vá- 

: .a-ztmányának megbízásából Grünvaid József 
. -:et; itkar Schlauch L. püspöknek debre- 
cui idózese aikaimával tett 100 forintos ke 
-- adományáért meleghangú köszönő levelet 

Küldött.
* Lapunk felelős szerkesztője több heti

iózésre turdóbe utazott.
Kitüntetés. Kenyéri Zádor Lajos hely 

igyekvő natal kereskedőt s a kereskedő 
ifjúsági egylet eluoket — mint már említők — 

:..-.-g:iszteketes érte, hogy a magyar vő- 
skereszt egylet helybeli fiókjánál kifejtett 
ekei-ységeert, .> felsege, Erzsébet királyné

■ i-ze; í saját kezűleg aiairt elismerő (liszok-
t .-tap üt. A diszckmány tegnapelőtt ér- 

I xvzett meg számára.
Szélhámos zsidó kereskedő seged. Egy 

Keresi désbeu mint segéd volt 
i.azva h. Zs. nevű izr. itju. A remény­

űd azonban hútieuué vált gazdájához, 
zttLáiván ennek portékáit. E lopott por- 

.1-. - zutogoa tette. Ezenkívül órákat és ru- 
kat ts vásárolt, azokat is zálogba tette, a 

. vg tzédulakat pedig eladta. Midőn szél 
-aga kitűnt, a reményteljes ifjú ^eg­

on Debreczenból, még pedig úgy, bog;
, naz tg gy a; cg ment ott vasú tra ültsNyiregy ház« 

.. .i.átian-íoiüjere költözött, itt a debr. gaz- 
-,a kárára 7u irtot szedett fel különböző 

., .e:-emberektől. Hanem ekkor hajótörést
• - vetett, mert a debreczeni rendőrség t*' 

..'düiág kereste meg a nyíregyházai rendőr-
-ege:, hogy a jó madarat tartóztassák le. " 
:-gy is történt s ma a nagy reményű ifjut 

] e*y nyíregyházai rendőr Debreczenbe kisérte, 
átadatott a kir. ügyészségnek. A_ nyi- 

--. üázan pumpolt pénzből még 49 frt 50 krt 
I taiálíak naia.

A debr. dalárda — mint már említet; 
'd* — tegnap reggel érkezett haza tátravidéki 

,iból pemeken este Koritniczáu, szombaton
- c pedig Késmárkon hangversenyeztek, mi0“' 

1 r.ít helyen nagyszámú közönség előtt. K*
. hangversenyekről legközeleob részletes 

. lósitást közlünk — Megjegyezzük még, hogy 
pesti lapok azon hire, mintha dalárainit 

: piádon a trónörökösné előtt is énekelte 
’ ma, tévedésen alapul, mert, a trónörököse 
eiótt a kassai daiárok énekeltek.

* Szivar jövedelmek Az első fecske,
- > kimutatás már beérkezett az uj dohány- 

vény eredményéről s ha a töböi is e
• f-z hasonlatos, akkor a kormány csakúgy8“ 

upás fogást tesz a szivarok árának tólem ' 
• el. A beérkezett kimutatás szerint uoJ 

a -zekesfejérvári pénzügyőri biztosság 
d.etehez tartozó tőzsdékben a iefo yt £ 

i: során nem kevesebb, mint tizennj 
ezer forinttal csökkent a s * 
var- és dohányforgalom az e 1 ■
hónapokhoz képe st. így van n«u“B *

* Halálozás Ozv. Kerékgyártó Sándorné, 
Kerékgyártó Imre lapkihordónknak édes anyja, 
életének 80-jk, özvegységének 30-ik évében, 
hosszas szenvedés után tegnap d u. elhunyt. 
Temetése holnap d. u. lesz a nap-utczai 
2492. sz. háztól- Az elhunyt tetemei a czegléd- 
utczai templomban tartandó gyászszertartás 
után, a czegléd-utczai temetőben tétetnek le 
végnyugalomra. Béke és áldás lengjen porai 
felett !

* Kényelem a másvilágon Egy öreg na­
gyon öreg polgár végre megérte azt a szomorú 
napot, mikor az anyjuknak egyetlen egy szavát 
sem lehetett hallani. A szegény öreg oldal­
borda elhallgatott egvszersmindenkorra. Hiába 
szólt hozzá a férj kérő szóval:

— Lelkem, anyjuk, nézz rám, szólj hoz­
zám egy zokszót! A férjed urad kér. Fogadj 
szót, öregem 1

De az anyjuk se nem nézett, se nem 
szólt többé. Szeme, szája lefagyott örökre, a 
mindent látó gazdasszonyi szem, a mindig be 
széló feleségi száj. Se látni, se mondani valója 
nem volt többé.

Szomorúan ballagott a magára maradt 
öreg ember a szépen festett koporsó után. 
Szomorúan bámult le a megásott sírba. Szo­
morúan dobta rá a nedves göröngyöt a kopor­
sófedélre. A szomorúság úgy erőt vett rajta, 
bogv se szólni, se sírni nem tudott.

Mikor aztán készen volt a sirhant és le­
fűzték mellé a nehéz, vaskos, nagy tölgyfake­
resztet: akkor magához téri, körülnézte a fe­
leség keresztjét, megcsóválta ősz fejét s így 
szólt a gyászoló gyülekezethez:

— Édes komáim, sógoraim, véreim ! Ar­
ra kérem én kigyelmeteket, hogy ha letesztek 
majd, rövid idő múltán az anyjukom mellé : tie 
tegyetek az én sírom fölé is ilyen menkü 
nagy keresztet, hanem könnyűt, kicsit. Gyenge, 
öreg vagyok s nem bírnám el a nagy keresztet, 
mikor Jósafát völgyében czipelni kell aztat. 
Az anyjukom, az bírja ; erős asszony volt a 
lelkem ; de én megrokkannék alatta.

így szólt az öreg, aki azt hitte, hogy 
minden halott a hátán viszi majd a keresztjét 
az utolsó Ítélet színhelyére — Megnyugtatták, 
hogy könnyű keresztet kap.

* Iskola-látogató. Dessewfty Kálmán 
szent-györgy-ábrányi iskola-látogatóvá nevezte­
tett ki a közoktatás-ügyi minisztérium által.

* A nagyváradi közép kereskedelmi is­
kolát pártoló egyesület már elkészítette alap­
szabályait és Saa! Ferencz kir. tanácsos, pol­
gármesterhez be is nyújtotta, hogy azt meg­
erősítés czéljából terjessze fel s. belügyminisz­
tériumhoz. Az alapszabály, melynek értelmé­
ben az egyesület az 1888. évtől számítva, 
egymásután következő három évre alakul, 
csak 8 §-ból áll. Az egyesület a középkeres­
kedelmi iskola czéljaira évenkint 500 forinttal 
járulni köteles, mely összeget a társulat tagjai­
nak önkéntes aláírása által s a mennyiben ez 
utón be nem folyna, más alkalmas módon 
szerzi be. — Az egyesület tagjai kötelesek az 
általuk 3 évre aláirt összeget minden iskolai 
ev első hónapjában befizetni s egyébként is az 
intézetet erkölcsileg támogatni Az ügyek 
intézésében az egyesületnek valamennyi, há­
rom évre aláirt tagja egyenlő jogokkal és kö­
telezettségekkel bir. Szabályozza a közgyűlés 
és választmány teendőit s körülírja az igazga­
tás mikéntjét s végül a feloszlás iránt intéz­
kedik — Az alapszabályokat, melyek fölter­
jesztettek a belügyminisztériumhoz, Janky Jó
__e •_*. .l.xU Ao WinVItiv T om« mint. ififfVZI

* A babonás Legtöbb anyagot adja a K. G. 1 frt, K. J. 50 kr, B K. 2 frt, Petri- 
tipushoz a kártyás. Azt mondják : a babonára ! syn Jakabné 50 kr. Szentesi János 1 frt, Szilágyi

a műveletlen osztálynak van haj-

zsef mint elnök és Winkler Lajos, mint jegyző 
Írták alá. Hitelesítették : Ititoók Zsigmond és 
Kunz Gusztáv.

* Sokat kíván.
A fiatal asszonyka rosszul érzi magát.

Az a baja, a mi minden asszonykán meg szó 
kott esni, t i reményteljes állapotban van. 
Orvost hívnak. Az öreg Aesculap fontos arezot 
vág s szokásához híven itt is azonképen szól 
a beteghez, mint azt minden más körülmény- 
közt is tenni szokta ;

— Lássuk csak: legyen szives elmon­
dani körülményeién azokat az előzménye 
két, a melyek következtében a baj kelet 
kezelt-------

* Az uj ezukor-adó A czukoradóról szóló 
1888. évi XXIII t. ez. 65. §-a értelmében 
alólirt m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré 
teszi, hogy a ezukor kereskedők, ezukor el 
árusítók, ezukrászok, kávéházi vállalkozók, 
kávémérők; ezukorkákat, likőrt, pezsgőt és 
egyáltalában édesített borokat, valamint 
csokoládét előállítók végre a gyógyszerészek, 
kik 188. évi augusztus hó 1-ső napján, úgy a 
közös vámterületen előállított, mint a kül­
földről származó répaczukor és minden hason- 
nemü ezukor termelvényekből, (nádezukor.
fogyasztási és nyersezukor) 100 kilogrammnál 20 kr, Szentessy István5 frt Teiá 
nagyobb készlettel bírnak, — kötelesek annak i frt, N. N. 50 kr, Pálffy Dániel 5 
tísrtft -uivát. valamint a helyet és helyisége- Bálintné 50 kr, Egy valaki 1 frt.tiszta súlyát, valamint a helyet és helyisége 
két, melyekben a ezukor készletet tartják, 
1888. évi augusztus hó 1-től számí­
tott 3 nap alatt, a helyre való tekintet 
tel az illetékes pénzügyőri szakasznak írásban 

készletről szóló bejelentés

csupán 
lama.

Dehogy !
A legtöbb kártyás az úgynevezett mű­

veltebb osztályhoz tartozik Kártyás alatt nem 
szabad azt érteni, a ki néha kártyázni szó 
kott, hanem azt, ki minden alkalmat fel tud 
és akar használni, hogy kártyázhassák

A babonás, ha kártyázik, és ha látja, 
hogy nem jól megy, elküldi a mellette ülőt 
magától : hátha neki van pechje!

A kártyás a világért sem emel jobb kéz­
zel, hanem mindig a ballal ; sőt ha kikerül 
heti, hogy ne kelljen neki emelni, szerinte an­
nál szerencsésebb lesz a játék.

Sokszor ki is megy és átadja pénzét 
másnak, hogy az j át szék.

Ez is babona.
Kint ismét valami babonát csinál, hogy 

mit ? azt ő tudja. A sok babona közül még 
— felfogásuk szerint — bizonyos tárgyak 
érintése is hozhat szerencsét a babonásnak.

Ha a babonás nem kártyás, más, ezer­
féle módon fordul a babonához és az a leg­
különösebb, hogy ha kérdőre vonják, rende­
sen tagad mindent Szégyenli, hogy babonás ; 
de azért az marad élte fogytáig.

E típus a társadalomra nem, csupán sző­
kébb körre nézve válkatik veszélyessé.

Férfiak harminczan felül, nők minden 
korban képviselik e típust, csakhogy ez utób 
biak sokkal veszedelmesebbek.

* Halálozások Julius hó 3-ik hetében 
meghaltak városunkban : Csávás Eszter 13 é 
ref tüdőgümőkór, — Boda Sándor 27 é ref. 
bél hurut, — Csonka Józeefné 62 é. ref víz­
kör, — Szabó Róza 5 hó. ref bélhurut, — 
Inczédi Juliánná 10 é. ref. vörheny — Ungár 
Zoltán 9 hó. hó. zsidó, bélhurut, — Gombos 
Andár 8 é. ref. véi has, — Drän I-tván 10 hó. 
ref. bélhurut, — Jóna János 76 é. ref agg- 
kör, — Mandel Román 36 é. kath szerencsét­
lenség — Bánki István 8 hó. ref. bélhurut,
— Bakó Róza 1% é ref. bélhurut, — Faze­
kas Márton 27 é. ref. tüdóvész, - Mindszenti 
Juliánná 17 nap ref. bélhurut,— Gáli Sándor 
33 é. ref. tüdővész, — Kapitány Juliánná l1/, 
é. ref. bélhurut, — Szilágyi Eszter 6 hó. ref. 
bélhurut, — Vida András 8 hó ref bélhurut,
— Szemere Erzsébet 3 hó ref. bélhurut, — 
Csizmadia József 9 hét. ref. bélhurüt, — özv. 
Boldog Sándorné 68 é. ref álképlet, — Szabó 
Sándor 2 hó. rel. aszkór, — Pósalaki Ferencz 
1 hó. ref. görcsök, — Radics János 1 hó. ref 
görcsök, — Buehgruber Elek 1 hó r kath. 
görcsök, — Grünvaid? 1 hó zsidó fiú, gör 
csők, — Szatyor: ? ref. halvaszülött fiú, — 
Wertheimer Gyula 15 é. zsidó, hagymáz, — 
Kalmár Ferencz 58 é. r kath. bélhurut — 
Elhunytak összes száma 29, ezek között 17 öt 
éven alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak 
nagyobb fele

lljabb adomány a czegléd u. ev. ref. 
templom orgonájára. Tekintetes Kardos László 
ur a tegnapi napon 22 frt 40 krt tett által 
hozzám az említett czélra ; mely összeg a de­
rék Szabó család unokái által folyó hó 22-én 
rendezett jótékony czélu családi tombola es­
tély alkalmával gyűlt be. Valóban örül az 
ember lelke, midőn látja, hogy a zsenge 
ifjúság a hasznost a kellemesen mulattatóval 
ekként egyezteti össze. Adja isten, hogy virá­
gozzék továbbra is, nemzedékről nemzedékre, 
a jótékonyságról vallásosságról ismeretes Sza­
bó család ; hogy legyen az ezután is minta­
képe a magyar jellegű családoknak És 
dón a fentebbi 22 frt 40 krt nyilvánosan nyug- 
tatványozom, egyszersmind a nemes szivü ifjú 
nemzedék irányában hálás — köszönetéinél 
kész szívvel és örömmel fejezem ki. Deb 
reczen, 1888 jul. 24. Némethy Lajos ev. ref. 
lelkész

Az iskolából.
- Mondjál egy összevont mondatot
- A fivér és az unokanővér szeretik 

egymást
— Micsoda szemtelen erkölcstelen mon 

dat ez, mondasz mindjárt egy másikat.
— A katona és a léghajó nem fő­

zelékek.
— No ez jól van !
* Adakozások az árvízkárosultak részére 

(ötödik közlemény) a varga-utezán adakoztak 
özv. Hegyi Mihályné 5 frt, N. N. 1 frt, Stiber 
János 1 frt, kereszt vonás 1 frt, Ormós Gá­
bor 2 frt, Pusztai Sándor 2 frt, Budaházi 
Keresztesi Amália 2 frt, Laky Lajosné 5 frt, 
özv. Moll Gusztáváé 1 frt, N. N. 1 írt, N. N 
I frt, N. N. 1 frt, N. N. 1 frt, Fürst Mátyás 
1 frt Nánássy Ferencz 5 frt, Boross Márton 

’ - - - - frt> Telássy György
frt, Nagy 
Sz. R

frt, Kegyesrendi ház 2 frt, Nemes Kálmán 
frt, Bekény Ottokár 1 frt, Gáli Ferencz 1 frt 
Csóka Sámuel 1 ;frt, Kováts Sándor 50 kr, 
László József 5 frt, VV M. 1 frt, Geréby Fu 
lőpné 1 frt, Killer Ede 1 frt, Mik óssy Mózes

József 50 kr, Kovács Dániel 70 kr, Veichinger 
K 1 ft, Borsányi V. I ft. Rózenfeld Márton 20 k., 
Böszöményi Pál 1 frt, Tóth Sándor 2 frt, 
Csurka János 1 frt, Urbányi Ferencz 50 kr, 
Czukorgyár 3 frt, Stern Herman 1 frt, Reich 
Sámuel 50 kr, Pollacsek 30 kr, Krausz Mór 
1 forint,

* A vármegyéről. H.-Szoboszlóról Írják, 
hogy ott a város rendőrkapitánya Szívós Béla 
beadta lemondását. — Ezentúl 
gazdaságának fog élni s még nem 
tudni ki fog helyére kineveztetni. — Úgy 
halljuk, hogy Papp Lajos vármegyei központi 
árvaszéki jegyző is pályázik ez állásra

* Nyilvános köszönet Mindazon kartár­
sak rokonok, jó barátok ős ismerősök kik 
szeretett gyermekünk temetésén való részvét 
és megjelenésekkel bánatunkat enyhítették, 
fogadják nőm nevében is a legószintébb kö­
szönetéinél. Debreczen, 1888 jul 23. Sze­
mere Lajos, tanító.

x Tartós gyógysiker. Fájdalmas 
csuz- ál a derék testrészek és a forgó köszvé 
nyes bántalmaioál a M o 1 1-fó le franczia 
b orszeszes sóval való bedörzsölés 
sikerrel használtatik. Egy üveg ára 80 kr 
Szétküdés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész és cs. kir. udv. szrlli’ó által 
Bécs, I. Tuchlauban 9. Vidéki gjógyszertárak­
ban és anyag kereskedések ben határozottan 
M o 1 1-féle készítmény kérendő az ö gyári 
jelvényével és aláírásával. _ 6.

Hazánk s a külföld
— Pari i humor Hozzá vagyunk mai­

akhoz szokva, hogy a párisi lapoknak, egyné­
hány komolyabb újság kivételével — Páris ha­
tárán kívül nem terjed öt lépésnyire a tájéko­
zottsága. hogy különösen Magyarországról sze­
retnek furcsánál furcsább históriákat költeni 
Ennek egy éppen kaczagtató példáját adja a 
Voltaire“, melyet eddig politikai napilapnak te­

kinthettünk jde most már tudjuk, hogy tulajdon­
képen humorisztikus njság. Bizonyítják ezt a 
következő dolgok, melyeket Bukarestből táv­
iratoztál magának a „Voltaire “

Az agrárius mozgalom Erdélyben mi nd 
jobban terjed. Sok magyar földbir­
tokost meggyilkoltak oláh 
jobbágyaik. Temesváron nagyon félnek 
attól, hogy a mozgalom általánossá válik a két 
tartományban (Erdély és Bukovina), mert ez 
az ostromállapot proklamálását tenné szüksé 
gessé, a mit az osztrák-magyar kormány min­
den áron ki akar kerülni.“

Mihajlovics nyugdíjazva vannak ; Szabd Miklós 
akkori tanácselnök pedig most a kúria elnöki 
székét foglalja el. — Az akkori bírák közül 
Pauler és Fabinyi miniszterek lettek. Vajkay 
a kir. tábla elnöke lett; Daruváry a kúria 
másodelnöke, Rátb Károly a főváros főpolgár­
mesteri állását nyerte el, Kozma Sándor fő­
ügyész lett. A bírák közül számosán, u. m. 
Tóth Lőrincz, Vőrtessy, Babos, Manoilovich, 
Szentgyörgyi, Raisz Szilárd, Németh János 
tanácselnökök lettek, részint a kúrián, részint 
a budapesti kir. táblánál. Gallu József (most 
Gál!) 20 év előtt segéd-tanácsjegyző volt a 
semmitőszékBél s most a főrendiház tagja. A 
bírák nagyobb része meghalt; Így Bónis Samu, 
Soltész, Csérnél, Hengelmüller, Kovácsy, Ko­
vács István, Szutsits, Fogarassy, Gozsdu Manó, 
Deák József, Széli Kristóf, Ledniczky, Suhajda, 
stb Lukács Ignácz, a későbbi kúriai tanács­
elnök, nyugalmazvák ; úgy Szabó Imre, Ocsvay, 
Popovics, Dapsy és Ililiby Gál is Az akkori 
kúriai birák közül tehát jelenleg már csak 
egy pár van a helyén, ezek : Balásy Antal, 
Osztrovszky, Jamniczky, Puscariu, Bőmches és 
Oetfner. lllaváts, akkor a semmitőszék segéd­
jegyzője és Knorr tanácsjegyző most a kir. 
tábla bírái. Czorda Bódog, Nagy Imre, Oszvald, 
Veszprémi Szabó Ágoston, Mattyasovszky, Hor­
váth László, Mersics, Nagy Samu, akkor kir. 
táblai birák voltak. Rózsa Károly kúriai fő­
igazgató sincs már az élők közt s nem írja 
többé az ö legkedvesebb tliőmáját, a statisz­
tikai ügykimutatást. Csak két ember maradt 
meg rika kitartással 20 év előtti helyén — 
Tóth Bódog (akkor a seminitőszőknél) elnöki 
titkár és Gebhardt Ferencz (legf. itélőszéki) 
jegyző. _ ____ _____ ________

Este
Apró cseprö

Múzsák.
— Magyar Ifjak kitüntetése Bécsben A

bécsi képzőművész akadémia tanári kai a 
tegnapelőtt állapította meg, hogy mely nö­
vendékek részesülnek kitüntetésben, A ki­
jelöltek névsorában több magyar ifjú nevére 
is akadunk, még pedig : a festőiskolán a des 
saui dijat antik minták után való rajzért az 
eszéki Csikós Béla kapta, a történeti festő­
iskola különdiját a fraknóaljai Drágán Jó­
zsef nyerte el, s a felsőbb — szobrászat 
iskolájának különdiját a szombathelyi Tóth 
Istvánnak osztották, ki az Arany szobor pá­
lyázatán is részt vett és föleiulitésben ré­
szesült. Az akadémia a dijakat kedden fogja 
kiosztani

lÄiSÄSSÄ mellett (iveokdnt 2 , frt, H„«6.=„e 1 frt, ö., »«.bérséétási költség "megtérítése mellett (ívenként 
krajezár) minden pénzügyőri szakasznál kap­
hatók. E bejelentés elmulasztása, valamint a 
helytelen bejelentés, ha a különbözet 5 szá­
zaléknál többet tesz; a be nem jelentett ezu- 
kormennyiség, illetőleg a bejelentett és a 
talált ezukormennyiség közötti külo“í)ó ffc’ 
minden 100 kilogrommja 11 forinttal bunt®V 
telik. A bejelentés alapján a czukorkészletek 
hivatalosan megállapittatnak, azok azonban 
tulajdonosok által nem adóztatnak meg ® 
reczenben, 1888 julius 18-án. M. kir. pénz- 
ügyigazgatóíá g.

Ignácz

M a m a (a kis fiát vetkőztetve) : Ma na­
gyon jó fiú voltál Kálmánka 1

Fiú: Nagyon korán örülsz mama ! Még 
nem aludtam el 1

.... a hant az, mely nem ereszt 
bennünket odább. Ez a göröngy tart ben­
nünket idekötve, mely halottunkat ta­
karja ; ez a göröngy avatja fel a földet, 
melyet eddig csak tapadtunk, hazánkká, 
melyet térdelésünk szentel. Ez a göröngy 
magyaráz meg mindent, a ki még ezt nem 
értette.

Jókai Mór.
*

Ha semmid sincs, sir) a szegénynyel, 
szívből eredt szánalom nagy vigaszára 
vagyon.

Nazlanzl Gergely, De paupertatii amore.

Gőgös tribün, ki állsz a fórumon,
Megríkató páthoszszal ajkadon.
Ha önzésből vadászod nép kegyét:
Más nem vagy, mint hitvány udvarcseléd. 
Ha mint Írónak, pályád legfőbb vágya, 
Lapodnak legtöbb praenumeransa,
És szája izén Írsz a nagy tömegnek,
És nem sugallnán szived és eszednek : 
Hogyan hiszed függetlennek magad ?
Te is csak bérbe adtad tolladat.

Gyulay Pál

gyes----- , — - .
1 frt, Jóna Mihály '20 kr, Berkovits „
20 kr, Herczegh János 30 kr, Dr. Orvos La­
jos 1 frt, Fontiére pesti bizt. 3 frt, Katz Ja^ 
kab 50 kr, Paksy Imre 2 frt, Huber József l 
frt 50 kr, Reviczky Menyhért 5 frt, Hoch 
Sándor 30 kr, N. N. 12 kr,! Budai Józsefné 1 
frt, Tóth Ferencz 1 frt, Márton László 4 irt, 
Brunner Edéné 1 frt, Tárkányi Péter 1 írt, 
Sieravszki Vladimir 50 kr. Búzás Elekné 1 tr , 
Pósalaki András 50 kr, Kováts János 1 frt, 
Bulszter Ágoston 3 frt, Kemény János 50 kr, 
Szabó Mihály 10 frt, Boldogh István 1 frt,

!-4.<>z*i*zciasuí<.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

julius 22.) Szokványbuza május—jnn 
7.34—7.35 foriuton, őszre 6.89—6.90
Tengeri máj.—júniusra--------------
forinton, julius—augusztusra 6.40—6.43 
uj tengeri 1889 máj. — juti. 5.02—5.03.
Zab tavaszra-------.-------.— írton, zab
őszre 5.09—5.10 írton. Kápos/tarepcze 
augusztus— septembérré 10%—10% írton.

— Ssrtősvasar. A kőbányai aevtóskeresk. 
csarnok távirata, julius 22. Az Üzlet vált., magy. 
urasági öreg nehéz 48.—49.— írtig magy. uras 
fiatal nehéz 50.50—51.— írtig, magy. uraság. 
fiatal közép 49 50—50.— írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 48.----- 49.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 48 49.— írtig, magyar szedett
közép 48.-----49.— írtig, magy, szedett könnyű
47. 48.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 54. 55.— Írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig,* romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz .52.----- 53 — írtig szerb, átme­
neti közép 52.—53. írtig, szerb, átmeneti
könny. 51.-----52.— frt. hizó a vasútról má­
zsáié —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —------.— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.------ .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47« levonássá. —,------- írt'
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47»-os levonással mótermázsánkint 
tendők. Romániái és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Julius 19-én volt 
készlet 109,986 db, — julius 20-án felhajta­
tott 615 drb, julius 20-án elszállttá tolt 8221 
darab. — Maradt készletben 108,380 
sertés. ______________

Poharak és lámpaüvegek repedése ellen 
biztos módszer ha a poharakat és lámpa­
üvegeket hidegvízbe teszszük, a vizet sóval 
keverjük, egy ideig forraljuk s aztau lassan 
kihűlni engedjük, úgy aztán nem egy könnyen 
repednek meg. Ugyanezzel a kezeléssel lehet 
agyag- és porczellán edényt is megóvni a meg- 
repedés ellen. _____ _ __

A közönség köréből.*/
Tek. Szerkesztő ur !

A helybeli ref. nagy-templom toronyórája, 
melyre pedig — tekintve az élénk forgalmat, 
— gyakran van a közönségnek szüksége, na­
pok óta mindent mutat, csak azt nem : hány 
az óra ? Kérünk a közönség érdekében sürgős 
intézkedést.

Debreczen, 1888 jul. 24.
Többen

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
dijtalauul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sytóható 
Ságokkal szemben vállal felelősseget.

V asutl menetrend.
- A nyár

Debreczenból
Budapett-Nagyvárad feli :

változásokkal. —

Sxathmár felt 

Kassa felé+*) :

Indul:
r. 8 6. 27 p. 

d. e. 11 6. 36 p. 
este 10 ó. — p. 

reggel 3 A. 49 p.
ü. a. 8 A. 87 p. 

reggel 6 ó. 31 p. 
e.te 7 ó. 30 p.

5 6. 50 p. és 4. ó. d. u. 
Gó. 7 p. és 4 6. 19 p. d.u.

Debreczenbe érkezik:

törvényszék.
— A magy. kir. kúria 1869 tői 1888 ig

A legfelsőbb bíróságunk status personálisában 
20 év alatt történt változásokról a Jogtudo­
mányi Közlöny-ben a következőket olvassuk : 
A 20 év előtti elnökök s tanácselnökök közül 
már egy sincsen állásán. Majláth, Lipovniczky, 
Zsoldos, Pap már mind meghaltak ; Melczer,1

Budapenl-Nagy várad Jelöl : reggel 3 ó. 6 p.
„ „ „ d. n. 3 6. 31 p
„ „ „ este 7 A. 19 p.

Sxathmár felöl : d. e. 11 A. 18 p.
„ „ este 9 A. 36 p.

Kassa felöl: d. e. 8 A. 2 p.
„ „ este 9 A. 11 p.

„ ... , , ...,, Vásártérhez : r. 7 6 59 p. és8 A. 43 p e 
H.-Sánás felöl ( yeuJeg!őllöz : r 8 6. 7 p. és 8 6. 52,-6.

*) Érmihályfalva, Nagy-Károly stb.
»*) Nyíregyháza, Misaolcz, Szerencs, Csap, M - 

Sziget stb.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre
iucu'o



Csak akkor valódi,

köszvény 

* csuz
és minden

. meghűlés! 
betegségek

ellen.

Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári 
gyógyítás.

!h*

Őszi
gyógyítás

Téli 
gyógyítás

Legjobb
bedörzsölő

szer

IH- w

ha minden dobozon a gyár- 
jegy egy sas éa MOLL A.

sokszorosított czóge látható. 
Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 

gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, májbajok, vértolulás, 
aranyér és a legkülönfélébb nőt betegségeknél. Egy ereae- 

i <» doboz használati utasítással 1 frt.I Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. klr. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidiitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a min­
denkorra és szívélyes „Isten űzesse meg“-et mondok ér­
te 5 ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stelnko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

Csak akkor valódi,
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­

dennemű testíájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyűl adás oknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullót, hányás, kolisa és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-féle franczía borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

fi

i®©ssss##s@s®sss#®SMS@®seeees^
XCTORIá

FÜRDÖSÓ.
Az^ebből készített fürdők a budai sósfürdők összes tulajdon­

ságaival bírnak nemcsak, hanem azon előnyök is van, hogy orvosi 
rendeletre tetszés szerint tömörithetők.

_ Kitűnő sikerrel alkalmaztatnak :
2 1. Idült bőrbetegségeknél s köszvényes izület-bántalmaknál.
2 2. Görvély és annak jelenségeinél, rachitis, úgymint gyermek-
ä betegségeknél.
W 3. A belek bántalmainál és a nyálhártyák betegségeinél.
H 4. Általános vérbőség s ennek következményeinél, mint fó.
2 fájás, vértódulás, szédülés stb.
® 5. Aranyérnél, máj bajok-, exsudaciók-, zsirkór- és mirigydaga-
2 natoknál, különösen pedig
2 6. Női bántalmak és idült izzadmányoknál.
j ‘/i kilós íadol)02.ol$.l>an.. Ára 50 kr.

# Kapható a Telegdi-féle fürdöintézetben.
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MELY CZIGAREFTÁPAPIR A LEGJOBB?

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy 
Károly gyógyszertáraikban, Gerébi Fülöp és Szent-Királyi és Kalenda kereskedőknél.

Jl «. -.. -áli >
I Measááss íi 'smms *?

nSSKW* ttiMí «#(!
’''Jkas.ütas ;$ti.

Ezen minden czig rct ázóra nézve nagyon fontos kérdés 
már a kétségtelenebb módón bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiéi 
gek áitai összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű czigareita papírok között a

„Les derniéres Cartouches“
Braunstein Fr er es gyárából.

Pánié, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval köunyebo és legjobb cziga.rsitapapir elismertetem 
Mivel ez már többi kö-t Dr. Pohl tanár által a bécu ve»vu 
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti áhsmi veti- 
kísér.éti állomás főnöke által m,galiapittaiott 1837. jul. hóban 
Dr. Soyka Hygienia-tanár á.ta. a prágai ném. egyetemen 
egészségügyi szempontból újabb összihasomi ó vegyeimezétt i 
lehelő legtenyesebo eredmény koronázta, a meunyitien a U, 
derniéres Cartouches“ czigarettappira 28- 74%-a. könnyebb éi 
hogy a dohányfüsthez 28-77°/,-al kevesebb .Hegen alkatrészt 
tartalmaz, minta többi vegyelcmezett papír. — Valódi cÁ 
azon p pir, meiynek ettiquettje mellékelt rajzhoz hasonló é= 
Braunstein Eréres czégei vi élt,

A gyár czigarettapapirjainak és czigarettahävelyeintk 
nagybani elaru kasa végeit

Braunstein Jb^i'eres
S.jái czége alatt Bécsben, 1. kér., Schottenring 25. re. <i. rufe- 
tart nyílott, továbbá kapható minden . ag. obö ilynemű czit- 

set árusító kerebkedökúél.
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Mtf-is mumm® 41 -MUNKÁK FEL VÁLLALT AT ií AJK,
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sokasa nem
KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magot mindenféle

V f .s . , jvN

1 KITÜNTETÉS {
a SZEGE" ~
2 érdem éremm
1 1876.

I • • ff ,

y KÖNYV- és KONYOMMI MUNKÁK
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B KITÜNTETÉS |
5 SZÉKES- 2 
I FEtlEilV.tR •
j ezüstérem V>7:i|

I LONDON.§

im

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
<-«■ bor- ekw aiaar■ $ älnaalB.ti.'ve&Ket

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató -—

\ * ROVATOZOTT IVEKET; #
ies ©§■és látogató«! #gy©k©t«

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

1^, A papír gyári árban számitta tik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZENi6 ez. hidapban legolcsóbban Számítva közzéteszek.

_ _____ 2UT ASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdc
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DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.
e-e Aíő ’essíe

Debrecsee, 1888. Nyomatott KöTASl IMBK kőey vayoaiáiáh as

1888.
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